Εισαγωγή

Θα ήταν άραγε περιττό να τονισθεί, ακόμη μια φορά, η σημασία της χρησιμοποίησης εναλλακτικών μορφών ενέργειας για την κάλυψη των αναγκών των κτιρίων που σχεδιάζουμε και κατασκευάζουμε; έχει γίνει άραγε κοινή συνείδηση των κατοίκων αυτού του πλανήτη ότι η συνεχιζόμενη, με κάθε μέσο, εξάντληση των φυσικών αποθεμάτων της γης μας οδηγεί σε αδιέξοδο;
Κι από την άλλη μεριά, κάνουμε άραγε ότι μπορούμε για να θεμελιώσουμε ένα νέο τρόπο σκέψης και ένα νέο τρόπο αντιμετώπισης αυτών των προβλημάτων; έχουμε βρει όλους τους δυνατούς τρόπους για να εξηγήσουμε και να πείσουμε τους πολίτες και τους πολιτικούς που παίρνουν αποφάσεις για την ανάγκη θεμελίωσης αυτού του νέου τρόπου σκέψης; Κι ακόμη, οι αρχιτέκτονες πρώτα-πρώτα, οι μηχανικοί και όλοι όσοι συμμετέχουν στην μελέτη και την κατασκευή των κτιρίων είναι οι ίδιοι έτοιμοι να δεχθούν και να εφαρμόσουν νέες μεθόδους που να αντιμετωπίζουν το πρόβλημα ή, έστω, να βελτιώνουν τη σημερινή κατάσταση;
Κανείς δεν αμφιβάλλει πώς η συνειδητοποίηση του προβλήματος έχει προχωρήσει και πώς ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι ευαισθητοποιούνται και επιθυμούν να συμβάλλουν στη λύση του. Κανείς δεν αμφιβάλλει πώς ειδικοί Οργανισμοί σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες επιτελούν ένα πολύ θετικό έργο και βοηθούν στην κατανόηση του προβλήματος και την επινόηση τρόπων και μεθόδων εξοικονόμησης ενέργειας και χρησιμοποίηση νέων πηγών.
Αλλά και κανείς δεν αμφιβάλλει πως οι προσπάθειες πρέπει να συνεχισθούν και να ενταθούν, κυρίως προς την κατεύθυνση των νέων ανθρώπων, και, φυσικά, των νέων αρχιτεκτόνων που θα σχεδιάσουν τα κτίρια και τους οικισμούς του κοντινού μέλλοντος.
Αυτές ήταν οι σκέψεις που οδήγησαν στη διαμόρφωση της ιδέας και της πρότασης για τη διεξαγωγή ενός διαγωνισμού μεταξύ σπουδαστών Αρχιτεκτονικών Σχολών από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα είχε ως αντικείμενο τη μελέτη ενός «ηλιακού κτιρίου».
Ο στόχος αυτής της πρωτοβουλίας ήταν να προκαλέσει το ενδιαφέρον και να δώσει την ευκαιρία σε σπουδαστές της Αρχιτεκτονικής να σκεφθούν και να προτείνουν τις δικές τους πρωτότυπες λύσεις, να επινοήσουν νέους συνδυασμούς υλικών, νέες μορφές χώρων και να εντάξουν αυτά τα «ηλιακά κτίρια» στο χτισμένο και στο φυσικό περιβάλλον. Ευκαιρία, ακόμη για να εκφρασθούν νέες ιδέες για τη χρήση της ηλιακής ενέργειας στα κτίρια, που να λειτουργούν ανανεωτικά ως προς τα καθιερωμένα μορφολογικά πρότυπα, όπως άλλωστε και στο παρελθόν η χρήση νέων τεχνολογιών ενέπνευσε νέες αρχιτεκτονικές μορφές.
Οι επιστημονικές ανακαλύψεις και τα επιτεύγματα της τεχνολογίας μπορούν πάντα να χρησιμεύσουν ως πηγές έμπνευσης για την έκφραση καινοτόμων ιδεών σχεδιασμού, αλλά και προτάσεων για τον τρόπο με τον οποίο οι αρχιτέκτονες θα παίξουν αποφασιστικό ρόλο στη μορφή των μελλοντικών κτιρίων και στην ελαχιστοποίηση των ενεργειακών προβλημάτων.
Η εξοικονόμηση και η χρησιμοποίηση εναλλακτικών μορφών ενέργειας και η επινόηση νέων συστημάτων, υλικών και διατάξεων δεν αφορά, προφανώς, μόνο τα νέα κτίρια που σχεδιάζουμε ούτε μόνο τις νέες οικιστικές μονάδες. Αφορά εξ ίσου τα υπάρχοντα κτίρια, και τις ιστορικές πόλεις της Ευρώπης, όλα εκείνα τα «ιστορικά περιβάλλοντα» που κάνουν το πρόβλημα ακόμα πιο προκλητικό, ακόμη πιο δύσκολο.
Η θεματολογία του Διαγωνισμού επελέγη έτσι ώστε να δίνει περισσότερες δυνατότητες διερεύνησης και ανάπτυξης της φαντασίας και της ευρηματικότητας των σπουδαστών της Αρχιτεκτονικής.
Τα δύο θέματα που προτάθηκαν ήταν: 
α. Ένα πολιτιστικό κέντρο 
β. Το Κρύσταλ Πάλας 2.000
Για κάθε ένα από τα δύο αυτά θέματα η κάθε συμμετέχουσα Αρχιτεκτονική Σχολή θα έπρεπε να επιλέξει την κατάλληλη θέση και να προσδιορίσει τις απαραίτητες για τη μελέτη του κτιρίου προδιαγραφές και το πρόγραμμα, λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα τα κτίρια αυτά να χρησιμεύουν ως αναγνωρίσιμα σημεία πολιτιστικών δραστηριοτήτων και αξιών, τόσο δια μέσου της επιλογής της κατάλληλης θέσης
όσο και του προορισμού τους, να προσφέρουν δηλ. πολιτιστικές και κοινωνικές εξυπηρετήσεις στην κοινότητα (πολιτιστικά κέντρα, μουσεία, βιβλιοθήκες, κέντρα μουσικής κλπ).
Η κάθε Αρχιτεκτονική Σχολή θα έπρεπε ακόμη να οργανώσει ειδικά μαθήματα ή Σεμινάρια και να δώσει στους ενδιαφερόμενους σπουδαστές όλα τα απαραίτητα για τη μελέτη τους στοιχεία.
Το ενδιαφέρον για τον Ευρωπαϊκό αυτό διαγωνισμό υπήρξε σημαντικό, αν και όχι το ίδιο, σε όλες τις συμμετέχουσες χώρες. Γεγονός ωστόσο παραμένει ότι μεταξύ των 109 μελετών που υπεβλήθησαν, πολλές είναι αξιόλογες και, σύμφωνα με τα σχόλια της Κριτικής Επιτροπής, προσφέρουν νέες ιδέες και προτείνουν πρωτότυπες λύσεις.
Η ποιότητα του ενεργειακού σχεδιασμού των προτάσεων διαφέρει σημαντικά από τη μία στην άλλη περίπτωση. Ωστόσο ένας από τους στόχους του Διαγωνισμού αναμφισβήτητα επιτεύχθηκε: το να ευαισθητοποιήσει ένα σημαντικό αριθμό σπουδαστών αρχιτεκτονικής γύρω από τα προβλήματα της ενέργειας και του περιβάλλοντος που συνδέονται με τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό και, ακόμη, να δείξει ότι υπάρχουν πολλές δυνατές λύσεις που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ώστε να επιτευχθεί η μικροκλιματική άνεση με μικρή μόνο ή και καθόλου πρόσθετη εξωτερική ενέργεια.
Αντίθετα, ένα μάλλον αρνητικό χαρακτηριστικό κοινό σε αρκετές από τις προτάσεις είναι η προσπάθεια. να χρησιμοποιηθούν πάρα πολλές τεχνικές (εξ ίσου ενεργητικού και παθητικού σχεδιασμού) για να επιτευχθεί ο τελικός στόχος, ενώ το αποτέλεσμα θα μπορούσε να επιτευχθεί με πολύ λιγότερες, στις συγκεκριμένες κλιματικές συνθήκες. Οι καλύτερες προτάσεις, από την άποψη του ενεργειακού σχεδιασμού, είναι προφανώς εκείνες που ακολουθούν μια απλή γενική ιδέα που αναπτύσσεται κατάλληλα για να αντιμετωπίσει τις διάφορες απαιτήσεις.
Σε λίγες μόνο προτάσεις φαίνεται να έχουν γίνει υπολογισμοί για να ελεγχθούν οι διάφορες ενεργειακές τεχνικές και για να γίνει ένας χονδρικός τουλάχιστον υπολογισμός των παραμέτρων του σχεδιασμού. Αλλά θα ήταν προφανώς μη ρεαλιστικό να απαιτήσει κανείς τόσα πολλά από σπουδαστές αρχιτεκτονικής που (με λίγες αξιοσημείωτες εξαιρέσεις) είναι πολύ λίγο γνώστες των αρχών και των μεθόδων της φυσικής, και ειδικότερα της θερμοδυναμικής, της υδρο - και αεροδυναμικής, της οπτικής και της φυσικής των ακτινοβολιών και πολύ λίγο συνηθισμένοι να κάνουν υπολογισμούς τάξεως μεγεθών.
Παρ' όλα αυτά, ένας σημαντικός αριθμός σπουδαστών φαίνεται να έχει αντιληφθεί τις αρχές στις οποίες βασίζονται οι διάφορες μέθοδοι, και το πώς δουλεύουν. Οι πιο κοινές αστοχίες ήταν η χρήση δροσισμού με εξάτμιση εκεί όπου η υγρασία θα μπορούσε να ήταν υψηλή, η σχεδίαση ανεμόπυργου ή «ανεμοδόχων» ανεπαρκών διαστάσεων, καθώς και η υπερβολική χρήση αποθήκευσης θερμότητας. Από την άλλη μεριά, πολλές προτάσεις έκαναν τη σωστή χρήση της εποχιακής και της ημερήσιας κίνησης του ηλίου, χρησιμοποίησαν σκίαστρα με τον ενδεδειγμένο τρόπο και προσπάθησαν να χρησιμοποιήσουν τη φυσική κυκλοφορία του αέρα για τον αερισμό των κτιρίων. Ένα άλλο θετικό σημείο κοινό στις περισσότερες προτάσεις είναι η σωστή ποιοτικά περισσότερες προτάσεις είναι η σωστή ποιοτικά επιλογή
σχεδιαστικών προδιαγραφών: παραδείγματος χάριν όλες οι προτάσεις, ακόμη και αυτές που τοποθετούνται σε υψηλά βόρεια πλάτη, πρόσεξαν ιδιαίτερα το πρόβλημα της υπερθέρμανσης ακόμη και αν οι λύσεις δεν ήταν πάντα ικανοποιητικές. Αυτό δεν ήταν κάτι συνηθισμένο στο παρελθόν * όχι μόνο για σπουδαστές αλλά και για αρχιτέκτονες που μελετούσαν πραγματικά κτίρια.
Μερικές προτάσεις αντιμετώπισαν προβλήματα όπως η υγρασία σε παχείς τοίχους ή σε υπόγεια, τα εσωτερικά ρεύματα αέρος σχετικά με την άνεση καθώς και προβλήματα ποιότητας του φυσικού φωτισμού.
Κάποιες από τις προτάσεις, έλαβαν επίσης υπόψη την προστασία από εξωτερικούς θορύβους, προβλήματα κυκλοφορίας που συνδέονται με το κτίριο, και περιβαλλοντικά προβλήματα σχετικά με την κατασκευή του κτιρίου και τα υλικά που χρησιμοποιεί. Με άλλα λόγια, ιδιαίτερη προσοχή έχει δοθεί σε όλους του παράγοντες που αφορούν την ποιότητα ζωής τόσο για τους χρήστες και ενοίκους του κτιρίου όσο για το κοινό και γενικά, σύμφωνα με την αντίληψη για την αειφόρο ανάπτυξη.
Η εισαγωγή μεθόδων που βελτιώνουν την ενεργειακή συμπεριφορά ενός κτιρίου με την ευκαιρία μιας επισκευής ή μιας προσθήκης είναι βέβαια κάτι πολύ πιο δύσκολο από ότι σε μία νέα κατασκευή. Ωστόσο, στις χώρες της Ε.Ε. στο προσεχές μέλλον, θα γίνει μεγαλύτερη προσπάθεια στις αναπλάσεις και επαναχρησιμοποιήσεις παλαιών κτιρίων παρά στην ανέγερση νέων και έτσι οι ενεργειακές ανακατασκευές μπορεί να είναι ενεργειακά σημαντικότερες από τις νέες κατασκευές.
Επίσης ένας αριθμός προτάσεων αφορούσε νέα κτίρια ή προσθήκες σε παλαιά κτίρια, σε ιστορικά κέντρα και σε μνημειακές ή αρχαιολογικές ζώνες. Είναι ενδιαφέρον να δει κανείς πώς οι υποβληθείσες μελέτες προσπάθησαν να αντιμετωπίσουν συγχρόνως προδιαγραφές και συνθήκες που προέρχονται

ταυτόχρονα από μια αποδοτική χρήση ενέργειας και από την εισαγωγή σε μία προϋπάρχουσα δομή μιας ειδικής πολιτιστικής αξίας.
Οι περισσότερες προτάσεις προτείνουν τεχνικές λύσεις που έχουν αναπτυχθεί πολύ στο παρελθόν και η καινοτομία τους συνίσταται στο πώς αυτές οι λύσεις ενσωματώνονται στην ιδέα του κτιρίου, ή πώς συνδέονται μεταξύ τους. Ωστόσο, αρκετές από τις προτάσεις προτείνουν καινοτόμες λύσεις στο επίπεδο των στοιχείων του κτιρίου, δείχνοντας πολλές φορές σημαντική επινοητικότητα. Σε μερικές περιπτώσεις, θα ήταν ενδιαφέρον να πειραματισθεί κανείς (σε μικρή κλίμακα), για το πώς θα δούλευαν στην πράξη αυτές οι λύσεις.

Τέτοιες έρευνες είναι δυνατόν να ενθαρρυνθούν μέσω των Αρχών κάθε κράτους-μέλους ή των αντιστοίχων Υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Ο Κατάλογος αυτός περιέχει όλες τις διακριθείσες μελέτες. Δημοσιεύονται τα κυριότερα στοιχεία κάθε μελέτης - σχέδια, φωτογραφίες και κείμενα -καθώς και τα σχόλια της Κριτικής Επιτροπής για κάθε μία απ' αυτές. Έτσι οι αναγνώστες μπορούν να σχηματίσουν μια πλήρη, όσο είναι δυνατόν, εικόνα του υλικού και να κρίνουν το τελικό αποτέλεσμα.
Οι Οργανωτές του Διαγωνισμού ελπίζουν πως η προσπάθεια που έγινε απέδωσε αξιόλογους καρπούς και πώς κάποια νέα βήματα θα μπορούσαν τώρα να γίνουν τόσο στο εκπαιδευτικό και επιστημονικό επίπεδο όσο και στο επίπεδο της εφαρμογής.
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